



Государственный комитет по стандартизации
Республики Беларусь
(Госстандарт)

тел. (017) 269 68 28, 335 50 72
pressa@belgiss.by

факс (017) 269 68 28, 335 50 72
www.gosstandart.gov.by

6 – 12 НОЯБРЯ 2017 г. – ЕВРОПЕЙСКАЯ НЕДЕЛЯ КАЧЕСТВА

9 НОЯБРЯ 2017 г. – ВСЕМИРНЫЙ ДЕНЬ КАЧЕСТВА

(пресс-релиз)

На протяжении уже более 25 лет во второй четверг ноября по инициативе Европейской организации по качеству при поддержке ООН отмечается Всемирный день качества.

С середины 90-х годов XX века ежегодно проводится Европейская неделя качества.

В 2017 году **Всемирный день качества** отмечается **9 ноября**. **Европейская неделя качества** проходит **с 6 по 12 ноября** под девизом «**Качество преобразует!**».

Внедрение инноваций сегодня является важнейшим условием обеспечения конкурентной устойчивости не просто организации, а и страны. Инновационное развитие возможно только в тесной связке с качеством, с его постоянным совершенствованием и преобразованием. Именно качество улучшает продукцию, организацию, в конце концов – окружающий мир, мотивирует на развитие и достижение устойчивого успеха!

В нашей стране создана и поддерживается на современном уровне многоплановая инфраструктура качества, являющаяся неотъемлемым элементом государственной экономической политики. Она включает такие направления деятельности, как техническое нормирование и стандартизация, метрология, оценка соответствия и аккредитация, а также поддержку конкурсного движения за качество и деловое совершенство.

Содействовать повышению конкурентоспособности национальной экономики, экспортных возможностей отечественной промышленности, устранению технических барьеров в торговле и обеспечению при этом защиты жизни и здоровья граждан, охраны окружающей среды призваны обновленные редакции законов в области технического нормирования и стандартизации, оценки соответствия и аккредитации, которые вступили в силу в этом году. Проект модернизированного закона в области обеспечения единства измерений находится в стадии рассмотрения.

Для выпуска качественных и конкурентоспособных продукции и услуг в республике активно пополняется массив разрабатываемых и принимаемых стандартов, осуществляется актуализация их требований. Это подтверждают и цифры нынешнего года – за истекший период утверждено и введено в действие более 1000 технических нормативных правовых актов и изменений к ним.

Наиболее интенсивно развивается стандартизация в машиностроительном секторе, электротехнике, радиоэлектронике и связи, химии и нефтехимии, пищевой промышленности, строительстве.

Уровень гармонизации ежегодно принимаемых государственных стандартов с международными и европейскими на протяжении последних лет стабильно превышает 50%.

Госстандарт вносит значительный вклад в развитие систем технического регулирования и стандартизации в рамках интеграционных образований, в первую очередь, ЕАЭС.

На сегодняшний день принято 44 технических регламента ЕАЭС (Таможенного союза) на различные виды продукции, из которых 36 уже действует. Осуществляется разработка еще 13 технических регламентов, пять из которых находятся на завершающей стадии. Эти документы устанавливают требования к синтетическим моющим средствам и товарам бытовой химии, лакокрасочным материалам, зданиям и сооружениям, строительным материалам и изделиям, алкогольной продукции, углям и продуктам их переработки. По результатам практики применения идет разработка 30 проектов изменений в уже применяемые технические регламенты.

Любая промышленно развитая страна должна иметь современную метрологическую систему, которая обеспечивает получение объективной и достоверной измерительной информации, защиту государства и общества от последствий недостоверных результатов измерений, экономию различных видов ресурсов и повышение качества и конкурентоспособности продукции.

Основным техническим звеном национальной системы измерений служит эталонная база. В нашей стране она насчитывает 53 государственных эталона и в ближайшие пять лет увеличится еще на 20 эталонов в области развития атомной энергетики, IT-сферы, отдельных отраслей промышленности и сельского хозяйства, медицинских услуг, геодезии, защиты от чрезвычайных ситуаций. Уровень развития эталонной базы характеризует технический уровень отраслей промышленности.

Обеспечить доверие в глобальном масштабе, способствовать развитию международной торговли и снижению технических барьеров в современных условиях, когда товары и услуги поставляются в любой регион земного шара, призвана аккредитация.

В Республике Беларусь создана Национальная система аккредитации. В настоящее время в ее реестр включено более 2 800 испытательных, поверочных, калибровочных лабораторий, 116 органов по сертификации продукции, услуг, систем менеджмента, персонала и 3 инспекционных органа.

Национальным органом по аккредитации, которым является Белорусский государственный центр аккредитации (БГЦА), проводится целенаправленная работа по обеспечению международного признания, в частности, путем присоединения к Многосторонним соглашениям международных организаций по аккредитации о взаимном признании протоколов испытаний и сертификатов. Это позволит минимизировать практику повторных испытаний при экспортных поставках отечественной продукции и снизить затраты изготовителей. Одним из важнейших шагов в этом направлении станет проведение Европейской организацией по

аккредитации экспертной оценки Национальной системы аккредитации Республики Беларусь в ноябре 2017 г.

Объектом постоянного внимания государства является защита отечественного рынка от опасной и недоброкачественной продукции, и Госстандарт активно участвует в этом процессе.

Особенность современного этапа состоит в том, что страна работает в рамках ЕАЭС, когда наши границы открыты и доступ товаров на внутренний рынок значительно упрощен. Поэтому, с одной стороны, нужно обеспечить эффективный надзор на рынке с целью его защиты от небезопасной продукции, а, с другой, – не создать излишних барьеров для развития бизнеса.

Основная цель при этом – создание на потребительском рынке страны атмосферы нетерпимости к обращению опасных и не соответствующих требованиям продукции и услуг.

В современных условиях одним из важнейших инструментов обеспечения устойчивой конкурентоспособности бизнеса и повышения эффективности любой организации является внедрение современных систем менеджмента. На это нацеливает реализуемый в стране Комплекс мер на 2016 – 2020 годы по стимулированию внедрения в экономику страны передовых методик и современных международных систем управления качеством.

Документ не только предусматривает мероприятия по созданию условий для выпуска качественной и конкурентоспособной продукции, но и одновременно предлагает организациям конкретные подходы и методики для достижения успеха.

В настоящее время в республике сертифицированы:

- системы менеджмента качества в соответствии с требованиями СТБ ISO 9001 в 3697 организациях;
- системы управления качеством и безопасностью пищевых продуктов в соответствии с требованиями СТБ 1470 в 388 организациях;
- системы менеджмента безопасности пищевых продуктов в соответствии с требованиями СТБ ИСО 22000 в 29 организациях;
- системы управления охраной окружающей среды в соответствии с требованиями СТБ ISO 14001 в 275 организациях;
- системы управления охраной труда в соответствии с требованиями СТБ 18001 в 1130 организациях;
- системы менеджмента качества в соответствии с требованиями СТБ ISO/TS 16949 в 16 организациях автомобилестроения;
- системы управления качеством в соответствии с требованиями СТБ ISO 13485 в 11 организациях по выпуску медицинской техники;
- системы энергетического менеджмента в соответствии с требованиями СТБ ISO 50001 в 4 организациях;
- системы менеджмента информационной безопасности в соответствии с требованиями ISO/IEC 27001 в 1 организации.

Компании всего мира, в том числе и нашей республики, вовлечены в работы по переходу на новый уровень менеджмента в области качества (СТБ ISO 9001-2015) и экологии (СТБ ISO 14001-2017). Переходный период завершается 14 сентября 2018 г.

В настоящее время более 700 организаций страны имеют сертификат соответствия систем требованиям СТБ ISO 9001-2015 и одна – сертификат

соответствия системы требованиям СТБ ISO 14001-2017. Отечественным организациям, которые желают быть конкурентоспособными как на внутреннем, так и на внешних рынках, следует четко спланировать свою работу в данном направлении и активизировать этот процесс.

Для стимулирования деятельности организаций по повышению качества и конкурентоспособности продукции, работ и услуг, внедрению современных методов управления качеством развивается республиканское конкурсное движение в области качества.

В настоящее время проводится оценка деятельности 40 организаций-претендентов на звание лауреата конкурса на соискание Премии Правительства Республики Беларусь за достижения в области качества в 2017 г. Наиболее острая борьба за звание лауреата ожидается по направлениям деятельности «производство продовольственной и сельскохозяйственной продукции» (14 организаций), «оказание услуг и выполнение работ» (11 организаций) и «производство продукции производственно-технического назначения (кроме вооружения и военной техники)» (9 организаций).

В конкурсе «Лучшие товары Республики Беларусь» областные конкурсные комиссии завершают представление документов организаций-финалистов для участия во втором – республиканском – этапе конкурса.

Осуществляется экспертная оценка материалов конкурсов «Лучший менеджер по качеству» и «Лучшая дипломная и научно-исследовательская работа в области менеджмента и контроля качества».

В рамках Европейской недели качества и Всемирного дня качества организации Госстандарта во всех регионах страны проведут более 50 мероприятий.

Деловые встречи, круглые столы, семинары с организациями пищевой, легкой, строительной отраслей, а также сферы услуг по актуальным вопросам применения технических регламентов Таможенного союза (ЕАЭС), метрологической деятельности, функционирования систем менеджмента состоятся в Минске, Бресте, Бобруйске, Витебске, Гомеле, Калинковичах, Полоцке, Могилеве, Молодечно, Слуцке, Пинске.

Получить ответы на волнующие вопросы субъекты хозяйствования и индивидуальные предприниматели смогут посредством прямых телефонных линий, которые пройдут в эти дни в Центре испытаний и сертификации ТООТ, а также центрах стандартизации, метрологии и сертификации (ЦСМС) в Бресте, Барановичах, Гродно, Могилеве, Гомеле, Калинковичах, Орше, Витебске, Полоцке, Бобруйске.

Дни открытых дверей проведут БелГИМ, БГЦА, Бобруйский, Борисовский, Лидский, Могилевский, Гомельский, Гродненский, Оршанский, Калинковичский, Слуцкий ЦСМС, Центр испытаний и сертификации ТООТ.

В БелГИСС и Барановичском ЦСМС также запланированы ознакомительные экскурсии для студентов.

С более подробной информацией и полным перечнем мероприятий можно будет ознакомиться на сайте Госстандарта.